Wiestaw Maleszewski Maj 2015r.

SCENARIUSZ LEKCJI MATEMATYKI
W SZKOLE PONADGIMNAZJALNEJ]

Temat: Nierownosci kwadratowe zupetne

Cele nauczania:
e 0gdlne
o rozwijanie aktywnos$ci umystowej, a w tym umiejgtnosci logicznego rozumowania,
poréwnywania i wnioskowania;
o doskonalenie umiejg¢tnosci wykorzystywania poznanych wzoréw do rozwigzywania zadan
pseudo-praktycznych;
o ksztaltowanie umiejetnosci dostrzegania i opisywania zalezno$ci pomiedzy roznymi
wielko$ciami;
o ksztaltowanie porzadku i elegancji w wyrazaniu mysli;
o ksztaltowanie precyzji wypowiedzi i poprawnego stosowania termindéw matematycznych;
o ksztaltowanie sprawnosci rachunkowej.
® szczegolowe
o uczen potrafi rozwigzywaé nieréwnos$ci kwadratowe z jedng niewiadoma.

Metoda nauczania: Metoda JIGSAW
Forma nauczania: praca w grupach zgodnie z ideg metody JIGSAW

Przebieg lekcji:

1. Czynnosci organizacyjne (temat, podzial na grupy, obecnos¢)

2. Uczniowie pracuja w grupach tzw. eksperckich. Kazda grupa otrzymuje do przestudiowania inng
cze$¢ lub inny aspekt tematu. Grupy maja za zadanie przedyskutowaé, opracowa¢ swoja czgsé
zagadnienia. Kazda osoba w grupie musi na tyle dobrze zrozumie¢ zagadnienie, zeby moc
wytlumaczy¢ je w innej grupie uczniow, i tak:

I gr. rozwigzywanie nieréwnos$ci kwadratowych zupelnych, gdzie A < 0,

Il gr. rozwigzywanie nierownosci kwadratowych zupelnych, gdzie A = 0,

Il gr. rozwigzywanie nieréwnos$ci kwadratowych zupelnych, gdzie A > 0,
Uczniowie w grupach pracuja ze swoja kartg pracy

3. Drugi podzial na grupy polega na tym, ze w sklad kazdej nowej grupy wchodzi przedstawiciel
kazdej z poprzednich (eksperckich) grup. Przedstawiciele ci kolejno relacjonuja, czego nauczyli
si¢ w poprzednich grupach, na poprzednim etapie. Wszyscy w nowych grupach rozwigzuja
wszystkie przyktady.

4. Eksperci wracaja do swoich grup i konfrontujg zdobyta calo$ciowa wiedze. Sprawdzaja czy

wszyscy nauczyli si¢ wszystkiego.

5. Uczniowie ¢wiczeniowo rozwigzuja zadania z podrgcznika z tematu nieréwno$ci kwadratowe
zupelne, tak aby utrwali¢ zdobyte wiadomosci i umiejetnosci.

6. Podsumowanie i zadanie pracy domowej (stosownie do przebiegu lekcji i stopnia opanowania
materiatu).



Karta Pracy Grupa |
Przyklad 1.1. Rozwigz nieréwnos¢ x2 + x + 1 > 0.

Rozwigzanie:
Rozwigzujemy nieréwno$é: x2 + x + 1 > 0.
Obliczamy wyrdznik trojmianu kwadratowego: A =12 —4-1-1= -3
Zauwazamy, ze A < 0, zatem trjmian kwadratowy nie ma pierwiastkow.
Wspotczynnik a = 1 > 0, zatem parabola ma ramiona skierowane do gory,
Rysujemy parabole i zaznaczamy, gdzie wykres lezy powyzej osi 0X.

Otrzymujemy rozwigzanie x € R.
Przyklad 1.2. Rozwigz nierdwno$¢ x? + 2x + 3 < 0.

Rozwigzanie:
Rozwigzujemy réwnanie: x2 + 2x + 6 = 0.
Obliczamy wyrdznik trojmianu kwadratowego: A =22 —4-1-6 = =20
Zauwazamy, ze A < 0, zatem rownanie nie ma rozwigzan
Wspdtczynnik a = 1 > 0, zatem parabola ma ramiona skierowane do gory,

Rysujemy parabole i zaznaczamy, gdzie wykres lezy powyzej osi 0X.
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Interesuje nas, jaka cze$¢ wykresu znajduje¢ sie ponizej osi 0X. Otrzymujemy rozwigzanie x € @.

Przyklad 1.3. Rozwigz nierowno$¢ —x? + 2x — 3 > 0.
Rozwigzujemy rownanie: —x2 + 2x —3 =0
Obliczamy wyr6znik trojmianu kwadratowego: A = 22 — 4 - (—=1) - (=3) = -8
Zauwazamy, ze A < 0, zatem rownanie nie ma rozwigzan
Wspoétezynnik a = —1 < 0, zatem parabola ma ramiona skierowane do dotu,
Rysujemy parabole i zaznaczamy gdzie wykres lezy powyzej 0si OX

il

Widzimy, ze taka sytuacja nie zachodzi, zatem x € @.



Przyklad 1.4. Rozwiaz nieréwno$¢ —x2 + 2x — 3 < 0.
Rozwigzujemy réwnanie: —x2? + 2x —3 = 0
Obliczamy wyrdznik trojmianu kwadratowego: A = 22 — 4+ (—1) - (-3) = -8
Zauwazamy, ze A < 0, zatem rownanie nie ma rozwigzan
Wspotczynnik a = —1 < 0, zatem parabola ma ramiona skierowane do dotu,
Rysujemy parabolg i zaznaczamy, gdzie wykres lezy ponizej 0si 0X.

Widzimy, ze taka sytuacja jest spetniona dla dowolnej liczby rzeczywistej, zatem x € R.
Zadania:
1.1.Rozwiaz nieréwnos¢:
a) x>2+x+1>0
b) x2+2x+3<0
) —x2+x—-5>0
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Przyklad 2.1. Rozwigz nierdwno$é x? + 2x + 1 > 0.

Rozwigzanie:
Rozwigzujemy réwnanie: x2 + 2x + 1 = 0.
Obliczamy wyroznik trojmianu kwadratowego: A =22 —4-1-1=0
— % =1,
Wspotczynnik a = 1 > 0, zatem parabola ma ramiona skierowane do gory,

zatem réwnanie ma rozwigzanie Xy =

Rysujemy parabole i zaznaczamy gdzie wykres lezy powyzej osi 0X

\\ /’

Otrzymujemy rozwigzanie x € (—o, —1) U (—1, ).
Przyklad 2.2. Rozwigz nierdwno$é x? — 4x + 4 < 0.

Rozwigzanie:
Rozwigzujemy réwnanie: x2 — 4x + 4 = 0.
Obliczamy wyrdznik tréjmianu kwadratowego: A = (—4)2 —4-1-4 =0
zatem rOwnanie ma rozwigzanie x, = — ;—j =2,
Wspodtczynnik a = 1 > 0, zatem parabola ma ramiona skierowane do gory,

Rysujemy parabolg i zaznaczamy gdzie wykres lezy ponizej lub na poziomie 0si 0X.
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Interesuje nas, jaka cze$¢ wykresu znajduje sie ponizej lub na osi 0X. Otrzymujemy rozwigzanie
x € {2}.



Przyklad 2.3. Rozwigz nieréwnos$¢ —x2 + 6x — 9 < 0.

Rozwiazanie:
Rozwigzujemy réwnanie: —x2? + 6x — 9 = 0.
Obliczamy wyrdznik trojmianu kwadratowego: A = 62 — 4 - (=1) - (=9) = 0

6 —
2:(-1) 3,

Wspotezynnik a = —1 < 0, zatem parabola ma ramiona skierowane do dotu,

zatem rOwnanie ma rozwigzanie x, = —

Rysujemy parabole i zaznaczamy gdzie wykres lezy ponizej lub na poziomie osi 0X.
Interesuje nas jaka czes$¢ wykresu znajduje si¢ ponizej osi 0X
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Otrzymujemy rozwigzanie x € (—oo,3) U (3, o)

Zadania:

2.1 Rozwiaz nierownosc:
a) x2+8x+16>0
b) x2—10x+25<0
) —x2+2x—-1>0
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Przyklad 3.1. Rozwigz nierdwno$é x? + 5x + 6 > 0.
Rozwigzujemy réwnanie: x2 + 5x + 6 = 0
Obliczamy wyr6znik tréjmianu kwadratowego: A =52 —4-1-6=1
Obliczamy pierwiastki:
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Wspbdtczynnik a = 1 > 0, zatem parabola ma ramiona skierowane do gory,
Rysujemy parabole i zaznaczamy, gdzie wykres lezy powyzej osi 0X,
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Widzimy, ze taka sytuacja zachodzi, gdy x € (—oo, —3) U (2, o), zatem x € (—o0,—3) U (2, )
Przyklad 3.2. Rozwigz nierowno$é x? + 5x + 6 < 0.
Rozwigzujemy rownanie: —x2 + 2x —3 =0
Podobnie jak poprzednio otrzymujemy: x; = —3,x, = —2.

Rysujemy parabole i zaznaczamy gdzie wykres lezy ponizej osi 0X
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Widzimy, ze taka sytuacja jest spetniona dla x € (=3, -2 ).



Przyklad 3.3. Rozwigz nierowno$¢ —x? + 6x — 8 > 0.
Rozwigzujemy réwnanie: —x2 + 6x — 8 = 0
Obliczamy wyrdznik trojmianu kwadratowego: A = 62 — 4 - (—1) - (—8) = 4
Obliczamy pierwiastki:
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—6+ 4
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Wspotczynnik a = —1 < 0, zatem parabola ma ramiona skierowane do dotu,

Rysujemy parabole i zaznaczamy gdzie wykres lezy powyzej osi 0X
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Widzimy, ze taka sytuacja zachodzi dla x € (2,4).

Zadania

3.1.Rozwigz nierownos¢:
a) x2+8x—-9>0
b) x2—10x+16<0
) —x*+3x+4>0



